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ИЗЛАЗИ СУБ0Т0М.

Циј ена-
Зл ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на „о године 2 »ор.
3» АУСТРО-УГАРСКУ ВОС- 

цу м ХЕРЦЕГОВИНУ иа год. 
8 ♦ор., по год. 3 оор.

За све остале земл>е годиши.е 
20 •раи. у зчату, на по године 
10 ♦ран.,у влату.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
л И С Т 3 А II 0 Л II ТII К У II К II, II Ж Е В 11 0 С Т.

Иретплата шалесе поштапском 
упутницом неносредно адиини- 
страцији „Гласа Црногорца*1 иа 
Цетин.р, а коме је наручније, г. 
Перу РамадановиИу, к. Ц. аген- 
ту у Котор. Доииси се шаљу 
уредннштву. Рукониси се нв вра- 
кају.

За огласе нлака се: ва сваву 
ржјеч или ва број од пет ца«а- 
ра по 2 мовчака аа ирва пут, а 
аа сваки дал.н пут но 1 иовчак.

ДВОРСНЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

Његово Краљевско Височанство 
Господар у понедјелник повратио се
V НиКШић.

— Њихова Краљевска Височанства 
Књав Насљедник и Књагиња Милица 
стигли су у сриједу на Цетиње.
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Цетиње, 13 еептембра.
Из пограничних нам крајеве Старе 

Србије долпзе нам гласовв еве црњи иза 
црњих. По поу8даним вијеетииа и примље- 
ним жалбама, манаетир Високи Дечзнн 
данае је затворен и у њему се веИ не 
врши богослужење. Калуђерн су рашћерани, 
маиастир и сва његова добра похарана.

Тако ово правоелавно еветилиште, 
које је поштовало наеиље прошлих вје- 
кова, данас је у опасности да га нестане. 
Дивл>аштв» фантазирано још можесрушити 
ову Немањићку задужбину, дивни споменик 
негдашње ерпеке културе и касније то- 
леранције религиозне, која је до сада владала 
у турској царевини, ако овај глас што прије 
не иаазове у Цариграду сходне енергичне 
мјере.

Нама је познато, да од назад двије 
године овај манастир чувају сто низама са 
својим старјешинама. Гдје су они били кад 
се разуздао бијес арнаутски над манасти- 
ром?

Потанкости нашег извјештаја веле, 
да је 14 прошлог мјесеца један калуђер, 
на нуту од Призрена у Дечане, који се 
враћао ив писаније, био напанут н да су 
га царски војници спасли, те је побјегао у 
Пећ, а Арнаути му отели једног вола и 
слугу му везали. Стефана Максимовића, 
који је одио у манастир да се Вогу моли, 
убили су на вратима самог манастира. Дми- 
тра Савовића као и још два Србина и је- 
дну жену, који су путовали вв Приврена 
у Пећ, ухнатилп су и траже за њих откуп. 
Најновија вијеет, коју емо јучер с Андри- 
јевице примили, доносн, да су Турци Мар- 
тинићски убили иознатога Србина Лабуда 
ТурковиКа из Војног Села у планини Трес- 
кавцу.

Све ово допуњује грозну слику ста- 
ња у Старој Србији, на прагу нашем, нао- 
чиглед Јевропе у почетку XX вијека, оних 
дана када су Високи Дечани опушНели...
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ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетињв, 13 септембра.
Персијгки шах Мувафер-Един, 

пропутонавши Јевропу и посјетинтпи 
јевропске дворове, нн свом иовратку 
У отаџбину, посјетио је рускога 
Цчра, који сс налз8ио на великим 
маиеврнма у Курску. Поводом овога 
састанкв двају Владаоца петроград- 
ско „Н. Времја“ пипге: „Стари с.у- 
сједи Персије, ми смо тлјесно све- 
зани с њом ваједницом интереса. 
ВеН одавна упире жед,не погледе на 
Персију Инглеска, којој је, да по- 
етигне своје цајељи, потребито бар 
да подложи јужну половину Персије 
своме искључивом упливу. Ингле- 
ски публицисти вигпе пута су ноти- 
Цали питање о равграничењу сфера 
руског и инглеског уплива у Пер- 
сији. Нама би Ингле8и добровољно 
°ставили сјеверну иоловину Персије, 
с&мо да им ми не сметамо на југу. 
Али ми нећемо те диобе, 8а нас је 
зажио, да Персија буде самоетална, 
Д* чува своју невависност против 
свију похлепа споља. Кроа Персију 
иДе један од оних путова, којима 
Русиј* може иваћи на океан, али 
одонуд* слнједи, д» би мн хтјели

раширити своју власт у ТТерсији. И 
мирне цијељи руске политике, и наши 
сопсткени интереси. јамце Персији, 
да смо ми далеко од сваке мисли 
против њезине не прикосновености. 
За нагае Закавкавје, 8а простране 
каспајске и воложске крајеве, ва нагае 
области у средњој Авији, једном ри 
јечн, за све оне предјеле руске, који 
су у трговинском сасбраћају с Пер- 
сијом, неопходно је, дн се Перс.ија 
разкија економски, и да се снажи 
као невависна држана. Ивобилујуки 
природним богаством, Персија се не 
налани у такном блнгостању, V каквом 
би се могла наланчти, усљед више 
уврока, који би се могли уклонити. 
Један је од глакних уврока оекудица 
путова, бев којих нема напретка у 
трговини и индустрији. Посљедних 
година помоћу Русије већ су учи- 
њени неки кораци, да <-е \ клони тај 
важан недостата«. Ограђени колски 
путови од Асхабада до Мешеда и 
од Регпта до Каввина, а такођер и 
колски пут од руске границе до 
Таврива, веома су корисни за Њр- 
сију. С времен м ће прилигее допу- 
стити, да се граде и жељевнице, геоје 
ће моћи сасвим преоородити Пер- 
сију. Много смета унутрашњем рав- 
воју Персије и њезина ун\тратња 
управа, За то су потребите реформе, 
од којах је најглавније већ нагласио 
шах Музафер-Еднн одма иошто је 
на престо дошао. У послу оствара- 
вања добрих намјера шаха велику 
улогу игра његов најближи еавјет- 
ник, садравам Емин-ес-Солтане, вна- 
менити државник, ватрено љубљен 
у народу. Просвијећени погледи шаха 
сада су се још више раввили, пошто 
се упо8нао лично са јевропским др- 
жаиама. У спољној политици најбит- 
нију улогу игра подржавање тијесних 
пријатељеких односа са Рус.ијом. Ко 
лико то одговара интересима обију 
држава ми емо већ говорили. Али у 
том обвиру беспорноће имати огромни 
утицај састанак нашега Цара са 
гаахом Музафер-Едином. Високи гост 
рускога Цара приеуствоваће смотри 
војске, која учествује у великим ма- 
неврама, и тако ће с.е још једном упо- 
знати са рускои армијом, која изра- 
жана салу и моћ Русије. Послије 
смотре шах ће отпутонати, носећи 
собом. како се надамо, најбсље успо- 
мене о Русији, која срдачно иоздра- 
вља власника Ирана“.

П1ах је био срдачно и свечано 
дочеквн у Русији, и измнјењене 
здравице између Цара и гааха, које 
смо у ирошлом броју дпнијели, јасно 
говоре какви тијесни пријатељскн 
односи данас постоје ивмеђу Русије 
и Персије.

Посјета итатијанске ескалре у 
Цари. раду прошла је скоро не при- 
мјетна у штампи централне Јев- 
ропе, од које вависи и српска тта.чпа. 
Наравно, о непријатниима стварима 
избјегава се колико је могућс вигае 
говерити. Извјееии органи централне 
Јевроме назад по године отворено 
су говорили о припремама италијан- 
ског бродовља да заузме Триполис. 
гато је било јако увнемирило Порту, 
тако да је у Триполису стала пре 
дузимати потребите мјере. Али је 
тај немир у Цариграду мало трајао. 
Италијанско бродовље стигло је у 
Триполис у при^атељску посјету, и 
било је ту дочекано пријатељски. 
За тим се одма чуло, да ће пталн-

јанско бродовљс посјетити и Цари- 
град, и то се збило концем прош- 
лога мјесеца Адмирал Поломбу био 
Ј’е носиоц дарова италијанског Краља 
Султану. Италијански гости били 
су дочекани на Босфору најсвеча- 
нијс и најљубазније. Султан је по- 
клонио италијанском бродовљу бо- 
гате дарове за успомену његове по- 
сјете у Цариграду. Показало се у 
ствари да иимеТју Турске и Италије 
данас постоје сасвим пријатељски 
односи, гпто значи, да су на Порти 
и у Илдиву поивнали, да јс и Тур- 
ској корисиа италијанска политика, 
која јеотворено прогласила обале Три- 
политаније и Арбаније, које су тако 
блиске Италији. у сферу животнпх 
својих интереса, чим је одлучно стА- 
ла на пут евентуалној окупацији и 
Триполитаније и Арбаније од стране 
ма које друге велесиле. Очевидно је 
да је та италијанска политика у 
интересу и отоманске царевине. Тако 
је овај турсгео италијаноки споравум 
осујетио све лијепе жеље иввјесних 
полигичких крусола, а тај их неусцјех 
боли, ва то се о посјетч италијан- 
ског бродовља и о његовом свеча- 
ном дочеку у Цариграду тако мало 
и говорвло.

Еако многе боли успостављено 
пријатељство тијесно ивмеТју Италије 
и Француске паЈ'боље се видјело ових 
дана. Француски министар мрнари- 
це Пелтаи, обилавећн луке на средо 
вемном мору, држао је одиста доста 
ратоборне говоре у Ајаћу на Кор- 
сики и у Биверти. Говор који је 
држао у Ајаћу одиста је могао ув- 
бунити италијанско јавно мњење. 
Још је ратоборнији био његон говор 
у Виверти. ИзмеЈју осталога ту је 
рекао, да цио образовани свијет, од 
како је варварстно старе ТБемачке 
аобједило Француску, осјећа да гру- 
ба сила нлада над иравом, за то је 
његова дужност да Француска буде 
готова на свети рат за отацбину 
против непријатеља. ,,Ми смо дужни 
посветити све напоре да сачувамо 
неприкосновену лучу правице и про- 
евјеге, која је француски геније“. — 
Тако је завргаио фраицуски мини 
стар свој говор. Прнје њега је и 
ратни мивистар Андре држао говор, 
који се ојносио на реванш против 
ТБемачке. Очевидно је да су ови 
чланови француског радикално соци- 
јалистичког министарства, којему 
противне странке у Француској од- 
ричу патриотивам, хтјели показати 
и француском народу и његовим 
иријатељима и непријатељима да и 
у њима француско срце бије, које 
осјећа раиу, јога крваву, од руке 
ГБемачке. Инак су иввјесни листови 
похитали. да реку Италији : ето како 
је искрено пријатељство Француске, 
које си с њом успоставила! — 
омаловажавајући сасвим оштрицу 
ових говора, уирављену против 
ТБемачке. Али су сви озбиљни 
листови паришки дали потпуну ва- 
довољштину игалијанском јавиом 
мњењу, и сам је Пелтан похитао да 
се у другом говору изјави као нај- 
бољи пријатељ Италије. А овај зло- 
бни покушај непријатељске штампе, 
да помути добре односе између Ита 
лије и Француске, одиста ће изазвати 
у парламенту и једне и друге др 
жаве такве изјаве. које ће још боље 
учнрстити њихове цријагељске везе. 
а противнике им још вигае смутитн.

РУСКИ КОНСУЛАТ У МИТРОВИЦИ.

Прошлогодишња арнаутск« насиља у 
Старој Србији, усљед којих је г. Машков, 
руски конеуо у Скопљу, обишао крајеве, 
куда су се та насиља развнјала, имала су 
добро посљедицу за Србс.- уетановљење 
руског консулата у Митровици. Досадаје 
у Старој Србији био само у Призрену ру- 
ски вице консулат. Али ова тачка није 
била најудобнија да се пазу Арнаути, с 
тога јо вице-консул иајвише и живио у 
Цариграду као чиновник посланства, а у 
Призрену га је заступао његов драгоман. 
Усганова новог руског консулата у Митро 
вици и наименоваље на ■ то мјесто таквог 
познаваоца Арнаута, као што је г. Шчер- 
бина, бивкп вице консул у Скадру, има — 
вели „Н Времја“ — значај огромног поли- 
тичког догађаја, у Старој Србији.

Митровица се налааи скоро у сред 
Старе Србије, и што јо особито важно, на- 
ходи се нп нолавној тачки жељеаиице за 
Скоиље и Солун. С једне стране оиа сс 
не мозке емптрати сасвим отргнута од ци- 
вилпзованог свијета, с друге отране ту је 
огњиште постојаних арнаутеких омутња и 
нрења против иравославних Срба. Надо- 
вољно обезбјеђен живот и имаовина у овој 
вароши уврок је пгго се до еада ни једна 
дрзкава није ријешила да ту оонује конеу- 
лат. И ту ее Русија иојављује првим пи 
јонером и у исто добн, као гато јој и при-' 
лпчи, ирвом добротворком хриотјанског 
становништва. Једном правилно установљен 
и снабдијевсн довољним срествима, руски 
консулат у Митровици биће чврстом пот- 
пором несрећној срцској рнји и важном 
тачком, с којс ће се пазити вјечно номирни 
Арнаути. Уецјегано испуњеље аадаће руског 
консулата у Митровици у погледу унађања 
мнра у овом централном округу довешће 
до установљења нових консулата и по дру- 
гим угрозкеним тачкама, као у Ђаковици, 
Пећп и Новом Пазару. Тада ће мир у 
Старој Србији и опасење њеног ерпеког 
етановништва бити обезбјеђено.

Да се установа првог руеког консу- 
лата у Старој Србији неће обнћи бен неких 
заплета, могло се је иредвидјети — вели 
петроградскп лиет тим више, што су 
Лрпаути унапрпјед проеули глас, да то 
неће никад допуетити. Г. Шчербина, добар 
познавалац Арбанаеа, ннао је што чини. 
пославгаи иапријед свога каваза и слуге са 
пртљагом, а одложио јо евој долазак. докле 
се иоложај коначно разјасни. То, гато је и 
требало очекивати, и збило са: појава кон- 
сулског каваза изазвала је узбуну не само 
у Митровици и њеном округу, нег-1 и у 
сусједнии окрузнма, Вучитрксвом и Приш- 
тинском. Бујни Арнаутн сакупише се го- 
милама на позив евог хероја, знаионитог 
разбојника и у нсго доба као неког вла- 
диног повјереника, Иеа Бољетинца, који 
ее прославио убиетном ивколико туреких 
официра и звјерским прогањањем нраво- 
славних Срба. Данас се Исо Вољетинац 
са својим приврженицима могу е.матрати 
господарима положаја у Митровици. Они 
помоћу мјесних туреких власти постигли 
су, да се руски каваз и ковсулеке слуге 
■селе из гостиоиице па из вароши, који 
су под заштитом регуларие војсне, ради 
еигурности. одвсдсни натраг у Свопљв. 
Нагаему консулу сасвим отворено заприје- 
ћено је смрћу, ако се он осмјели да дође 
у Митровицу. Ова одлука арнаутског скупа 
првака саошптена јс властима и ставовни- 
штву телалом на варошком пазару.

Отуда веома рјешитељни равговор 
енергичког руског консула Машвова са 
коеовским валијом у Скопљу, и не мање 
енергичнији кораци руског застуиника на 
Порти у Цариграду. Ове <-у мјере већ 
имале ноељедица. Рускоме вонсулу већ је 
издат ехе<|на(иг; издана је такође и Сул- 
танска ирада, којом се наређује, да се за 
довоље сви руски захтјеви. Нема никакве 
сумње, да ће се улазак руског консула у 
Митровицу нзвршитн не само без икакве 
преиреке, него и не без неке свечаности, 
уз присуство турске регуларне војскс и 
принуђено љубазно саучешће мјтсних гра- 
ђааских власти.

Ипак је велико питање, колико ће 
трајат та нзнуђеиа љубазност Турака. 
Садашњи мутесариф Лсиф-паша и начелник 
жандармерпје Шемзи-паша. исто ка и неко 
лико других чиновника п официра, дова- 
зали су јанно своју наклоност арнаутеким 
тежњама; што више, они су се показали



јавиим садруговима Арнаута. Изнуђена љу- 
бавност ове господе неће дуго трајати. 
Односно самих Арнаута такође нико не 
може јамчити. да они, пошто пође регу- 
ларна војска, неће поновити своја злочин- 
етва и да неће покушати, да испуне своје 
пријетње против руског консула.

Обзиром на то, што Порта већ сада 
изјављуЈе у своје оправдање, да власти не 
могу нитта Арнаутима, нама је неопходно 
да већ сада узмемо потребите мјере, да пот- 
пуно обезбједимо нашег консула у конеу- 
ларно особље у Митровици. У искључивим 
мјееним приликама ове мјере морају бити 
такође иекључиве, изванредне. Наш кон 
еулат иора у самом почетку улијевати Ар- 
наутима озбиљно поштовање према себи, 
оно поштовање које се у том крају добива 
само употребом силе. Другим ријечима, 
нашему конеулу у Митровици треба дати 
осим обране три четири каваза, оруисана 
од главе до пете, урођеника, још десетак 
руских Казака. Само у пратњи таквих 
ликтора наш ће консуо моћи слободно 
излазити на улицу. улазити по српским 
кућама, испуњеним ужасом, и обилазити 
околину. Истина, код других наших кон- 
сулата у Турској нема Казака, али у Пер 
сији има код сваког консулата. За што се 
не би користовали овим примјером у тако 
изванредним приликама, у којима се находи 
наш нови консулат у Митровици ?

Тако „Н. Времја“.

Књижевност, умјетиост и просвјета.

(Ј1ав Николајевић Толстој") дочекао 
је педесетогодишњпцу свога књижевнога 
рада. „Н. Времја", тим поводим. доносп 
чланак, који саопштавамо нашии читао- 
цима, д* виде, с каквсм поштом говори 
овај велики руски лист о великом руском 
писцу-умјетнику. Праи његов књижевни 
рад угледао је слијета у „Современику“ 
године 1852, и то је био први дио 
његове автобиографије „Дјетинство'*, којим 
је одма положио основ слави својој. И 
отада је успјех његових производа све 
више растао, достигнувши још небивале 
размјере за рускога писца. Његова дјела 
у потпуној збирци разносе се на десетке 
хиљада, а поједина дјела на стотине хи- 
љада. Та његова дјела преведена су на 
све свјетске језике. Литература о Толстому 
огромна је. И све ово славно педесетого- 
дишње дјеловање неспорно је доказ њего- 
вог генија, који је достиго врхунац човје- 
чије мислп, генија, који је најбољп израз 
умјетничких сила рускога народа, његова 
украса и понос. И није чудо, што овај 
патријарх руске књижевности, нао највиши 
од умјетнака ријепп, као проповједник ви 
ших начела простоте, добра и правде, јер 
га као таквога свуда познају и цијеие. 
Као умјетник-титан он је одавна и свуда 
прослављен. Посљедњих двадесет година 
у цијелом образованом свијету Толстој је 
пружао најдрагоцјенију умну храну. Обра- 
сцима своје умјетничке ријечи он је усхи 
ћавао и плијенио и оаме најстрожије ино 
стране оцјењиваче књижевне умјетности. 
Они признају да овај великан руске књи 
жевности не уступа Шекспиру по ширини 
и потпуности свога умјетничког кругозора, 
а по искрености и дубини, по сили и јас

ности сликања људи и природе да нема 
себи равнога у свој свјетској нњижеввоети. 
Иначе не иоже ни бити, кад се тиче 
умјетничких производа. који су испуњени 
таквим савршенством и у танвим опште- 
човјечанским облицима, да могу бити из- 
равом не једног вијена и једие народности, 
него свакога доба. сиаког цивилизираног 
друштва. Али и мимо естетичког поклон- 
етва пред таквим бљеским уохићавајућа 
умјетности. не мање драгоцјене имају бити 
за све мислеће човјочанство и оне високе 
иобуде, које су кроз цијело по вијека дје- 
ловања Толотојева одушсвљавале и ожи- 
вљавале моћ стварања великога писца. 
Другим рнјечима. еама личноет Л. Н. 
Толстога изванредна је пој'ава, као лете 
ратурни карактер, као јавни трудбеник 
са правом пуританском савјести. са нај- 
утанчанијом осјетљивости према свему 
хуманоме и доброме, с љубављу према 
ближњему, с тврдом одлуком чињетп еамо 
оно, што наоди да је дужан према браћи 
људима. Та његова личност благородна и 
чиста у истини безгранично осваја. Овуда 
по Јевропи и по Америци жеђом су пра- 
тили и прате све што мнсли и што радн 
„велики писац руске земље“. Живот овога 
писца-умјетника и моралиоте побуђује не 
мањи интсрес него и његова дјела. И то 
је наравно: личност ТолстоЈ-ева поптпуно 
се оличила у његовим дјелима, његов жи 
вот не може се од њих одијелити и сва 
историја ове прекрасне душе неразлучно је 
с њима скопчана. Ми овдје видимо дивно 
јединство духа у животу и у дјеловању 
писца и човјека, хармоничку израду кчрак- 
тера, и величину умног и наравственог 
бића Као умјетни1« он је опиоао оамо то, 
гато је сам преживио срцем и разумом. 
Као човјек он је преживљавао оно, што 
је описао. имајући вазда у виду високе п 
чисте побуде. И за то су његови производи 
најдостовјернији аутобиографскн докумен- 
ти. Његово проповијеЈање љубави према 
ближњему, одвраћање од утанчене и преси- 
ћене цивилизације к простом животу, сход- 
ном природи, његове филипике против 
покварености. која му се преставља у свим 
слојевима савременог друштва, његово ори- 
гинално схваћање спасења душе, које је 
изложио тако дирљнвом наивности. а такође 
и његови етпчки парадокси, кој'и често 
протпвурјече свакоме прантичком опиту и 
свим методима тачног исљеђавања — све 
се то пзтпуно слијева е личношћу овог 
најблагороднијег мислитеља XIX вијек«. 
И његово летературно дјеловање без сумње 
раширило је ризницу узвтпених мисли и 
осјећања, који могу олужити основом на- 
равственог живота. Високо благородство 
његове дугае огледа со V бевусловној цра- 
ведноети, потпуној искрености, човјечности 
и нозавиености од лица и од мњења, у 
универсалности енмнатија. у учешћу у 
свему, пјто може служити на добро људи. 
Ето за што се нико <>д најновијих писаца 
свјетског значаја нс може сравиити с Тол- 
стим по сили свога утицаја на срце чита- 
оца. II ма како ко судио о нокушајима 
овог великога писца да својим писањем и 
својим животом ријеши вјечна иитања чо- 
вјечије дугае. ма как>> сн строго не одно- 
спли према његовим погрјешкама и неким 
парадоксалнпм погледима, али нико ни од 
противника тпх покугааја неће с.е рије- 
шити. да одриче високи смисао његових

поглвда. несебичност побуда и намјера. 
непоткупљивост савјеети у проповн једању 
љубави и добра на тој стази. коју он при- 
знаје правилном за моралнн препорођај 
људи.

Тако „Н. Времја“, и то је еве истина. 
Али је велика штета. што таква сила 
умјетности ријечн. којом Толстој располаже, 
такав сјајни карактер, који тако неодо- 
љиво заноси и осваја читаоца, не хоће да 
зна за национално осјећање, него пропо- 
виједа космополитизам, и то баш у најачем 
буђењу националне евијести у најобразо- 
ванијим народима јевропским. када разбу- 
ђена национална свијест чуда чини, ује 
днњаваЈући раздробљену Италију и Ње 
мачку и препорођавајући Јевропу по нај- 
светијем начелу: сваком своје! Не може се 
разумјети, како Толстога није тргла из 
сна космополитизма бар велика опасност 
набујаног њемачког национализма, која 
пријети не само малим словенсним наро- 
днма него и великој Русији! Мјесто што 
својим космополитизмом раствара врата тој 
сили њемачког нацјонализма, коливо би 
он добра учинио не само словенским на- 
родима него свима уопште, који стрепе и 
пате од грубе силе јачега, да је своју 
умјетност посветио великом пачелу народ- 
ностн, којим се с правом поноси цросвјета 
XIX вијека, као највишим својим успјехом! 
Човјечанство, иоје се никад неће уједно 
слити, славиће великог руског писца, али 
поједини народи, ношто доврше своју борбу 
ва своју самосталност и слободу, те почну 
живјети по вјечном закону Божјем, иад 
надвлада право грубу силу неће за то 
бити дужни и великом руском писцу, као 
што ће вјечно бити благодарни велином 
Гладстону, великом хуманисти, који је ра- 
дио за слободу и самосталност свпх на- 
рода, па тим и за цијело човјечанство.

(Међународни конгрес криминали-
ста). Од како је наука назненог права 
стала сматрати влочинотва као друштвену 
поЈ‘аву, која има своје узроне, и злочинац 
се сматра као појава услова човјечијег 
живота. Отуда закључак, да нриминалисти 
морају проучавати те узроке и те услове, 
ако не желе да изг тедају нао дјеца, која 
слиједе снаваљку на сату, не имајући ни 
наква појма о унутрашњем механизму тог 
сата. И г. 1888 засновао се савез крими- 
налпста у намјери, л& заједничнпм силама 
разаберу нове струје идеја, ноје су узбур- 
кале стару јуриспруденцу у области кав- 
ненога нрава.

Борба старе школе са новом антро- 
полотко-позитивном, која је отпочела ее- 
дамдесетих година пропмог внјека, нзгу- 
била јс већ своју ирвашњу оштрину, усту- 
пивши мјесто мирнијој узајамној критици, 
пн је наступио социолошкн правац, сједне 
стране преплијетајући своје гране са ан- 
трополошмим учењем. а с другв ирибли - 
жујући се класичкој доитрини. Гледајући 
у злочинству II у назни социјал.нс појаве, 
нони цравац се битно разликује од антро- 
цологаке, која проучава алочинство као 
биолошку појаву, и од етаре јуридачке 
тколе. која исљеђује оамо јуридичку 
етрану влочинства и назне, а нимадо не 
узимље у обзир њнхову социјнлну п био- 
лошку природу.

Карнктериотичне и основне црте 
учсња нрпминалнста социолога ово су: при- 
знавање да није довољно само јуридичко

посматрање злочпнства и кааие. него је 
неопходно проучавати их као појаву соци- 
јалног живота: нроучавање злочина и зло- 
чинаца у њиховој историји, чињеницама и 
савременои стању; признавање превлађују. 
ће1’ значаја социјалних чињеница међу 
другим чињеницама злочинства; неопход- 
ност и самосгалност казненог права поред 
казнене политике. социологије и антроцо- 
логије; поглед на казну, само пао на једао 
од срестава друштвене обране од злочи- 
њења, од којега су у осталом бдаготвор 
није предупређавајуће мјере; једини је 
основ казне у њеној неопходности за подр- 
жавање правнога поретка, одакле сдиједи 
штедња у казњењу; цризнавање неопход- 
ности клафикације преступннка ради ин- 
дивидуализирања каане. Овај социолошки 
цравац — вели проф. Пржевалски москов. 
„Курверу“ — тежи да измири у казненои 
праву интересе социјалне са индивидуал- 
ним, не жртвујући друштвену безопасноет 
ради поједине личности

Међународни савез, прикупивши раза- 
суте силе појединих криминалиета, носиоц 
је и поборник идеје социологаког правца, 
те је поставио себи у задатак научно изу 
чавање преступности, њеног узрогеа и сре- 
става борбе против ње. Овај је савеа пот- 
цуно слободно научно удружење, које је 
привукло к себи ум, срце. и труд многих 
научних и практичких раднпка. који се 
интересују питањима казненог права и 
казнене политике. и добио је већ лијепих 
успјеха и огромни аукторитет и у очцма 
влада. које су стале облакшавати му с ма- 
теријалне стране сааивање његових кон 
греса и на њих шпљати своје официјалне 
преставнике.

Савез се занима особито питањем 
казнене политике, то јест, практичком ор- 
ганизацијом мјера борбе са злочињен.ем 
на основу података казнене социологије, 
и прегледом онлх установа кезненог права 
(на прилику: покушај, саучешће), реформа 
којих мора имати и крупни казнено-поли- 
тички значај, одзивајући се благотворнп 
на ход борбе са преступношћу. Усредсре- 
ђујући своју пажњу на казнено-полптичка 
питања, овај савез стоји на челу савреме- 
ног покрета у науци казненоЈ' права, која, 
тежећи да заглади прошле грјехове своје 
немарности према прантичким потребама 
социјадног живота. сада се енергично одаје 
изучавању практичкс стране репресивних 
мјера.

Ове годнне Ј'е савез мриминалиста 
сазвао свој ковгрес у Петрограду, девети 
на броју, који је прошле недјеље био 
отворен и већ је довргаио своју радњу На 
овом конгресу су се пријавили учени ин 
свију јевропских држава, из саме Њемачке 
124, из саме Угарске 57, из Француске 
46, из Италије 12, из Бугарске 2, из Ср- 
бије и Црне Горе (г. Бајо Гард&шевић) по 
јодан. У своје вријсме донијећвмо извје- 
штај о дјеловању оцога конгреса.

(Са другог главног окупа Катун- 
оког Учитељског УдружеЈва — држатог
8. септембра ов. год на Цетињу.) I Раб 
7тро1илогодишн>с Упраае на овом скуиу

1. Прочиган је ваппснвк протлог 
<жупа;

2. Г. Филип Пејовић расправљао је. 
„Како треба навикавати дјоцу на рад и 
уредност.“ 0 овоме раду поведена је деба-

Л И С Т А К.
НАСТАВНИЧКИ УГЛЕД (АУКТОРИ- 

ТЕТ) И ВАСПИТАЊЕ.
Пигае Ннкола Лековн!,, учитељ.

(С в р шетак).

Но и лицемјерно држање наставника 
доноси собом исто хрђаве посљедице на 
васпитање и по углед наставника, јер 
није никаква корист учињена кад настав 
ник само у приликама гледа да затаји и 
покрије своје мане и недостатке. као оно 
неки духовник, који је, дошавши му неки 
парохијанп у кућу баш у часни пост, 
сакрио печену ћурку, а изнио посно јело 
на сто; а кад су парохпјани отишли, он 
је онда наставио да се ћурком елади.

Такво држање не доноси никакве 
користи, већ на против штете. јер оно је 
тек и највише кадро развијати лицемјер- 
ство. Такво пак држање мора се испољити. 
мора кад тад избити на површину и при- 
казати наставника у правој боји својој, 
јер ништа се испред дјечијег ока сакрити 
не да. Они су у томе прави мали фило- 
софи, који прозру у душу свога настав- 
ника. Но на поељетку такав наставник не 
може, шта је најглавније, имати у себи оне 
топлнне, њежности и љубани. оне пстин- 
ске преданости, која му, што ’но се каже, 
— као насушни хљеб — потребује. Значи, 
наставник треба да је сам васпитан, па 
тек да је у стању друге васпитавати.

Но нико не може бити без мане. 
Нико нпЈ‘е без гријеха осим један Бог — 
вели Св. пиемо. Но свакојакп ово нам не 
даје права да будемо људи од порока, 
већ тим самим показуЈе се човјечија прн- 
рода као приступачна п склона порсцима; 
алм човјек у исто вријеме има и могућ-

ност да противстане свему ономе, што иде 
на уштрб и штету његове моралне ирироде.

„Свака радња, свака мисао, свако 
осјећање доприносн образовању навика, 
појмова и нарави и неиабјежно упливише 
на наш будући живот“ — вели Самупло 
Смајлс

Истпна у сваком раду човјек се по- 
стојаним вјежбањем доћерује и усавршава. 
Умним радом: читањем. писањем распра- 
вљањем, мишљењем итд човјек се инте- 
лектуано развија. разум постаје све то 
више гипкији. еластичнији, и опсежнији; 
моћ расуђивања добија све већу лакоћу и 
оејетљивост ка критичком посматрању; 
човјек се пнтелектуално опажа моћнији и 
поузданији итд.

Физичким радом и вјежбањем развија 
се човјек физички и постаје тјелесно сна- 
жан. Вјештине такође постизавају се по- 
стојаним вјежбањем, а умјетност јавља се 
као плод нарочито дуготрајног вјежбања, 
а и урођеног талента. Такође исто и мо- 
рална нрирода човјекова потребује посто 
јаног вјежбања, јер и најбољи облик 
карактера — вели Самуило Смајлс — не 
може се образовати без труда и муке.

Дакле и у томе као и у свему дру- 
гоме потребује труда и вјежбања Посто- 
јаним трудом и вјежбањем у врлинама, 
човјек све више морално јача Истина по- 
четак је у томе, као и у свему другом, 
тежак, али свакп даљи макар и најмањи 
успјех све је прнјатнији и слађн, иолак- 
шава и мами сваки даљи покушај. Таквн 
покушаји прелазе у навику, а доцније 
слпју се у моралну природу човјекову и 
постају њен саставни дио. Но успјеха у 
овоме бити не може, ако човјек у томе 
раду није постојан. и ако у исго вријеме 
даје маха манама својнм и недостатцима, 
јер „нема ни погрешке нн будалаштине — 
важе учевњак Роскиа — коју оам у жи-

воту учинио а да ми се не свети. Оне ми 
крате полет. а кваре сан и радост; дов 
иеђу тим ме сваки арак изречене правде 
п учињеног добра кријепи и уздиже“.

Дакле п<>стојаним трудом п старањем 
да се много поетпћи. Напредовати у врли- 
нама дужност је свакога а нарочито вас- 
питача. којему сам познн и дужност ње- 
гова налаже, да се што више врлинама 
снажи, јер тек средством њих кадар је и 
врлине усађивати и гајити их у млађана 
срца својих васпитаннка; среством њих он 
прибавља п с-ва она добра ваепитачка 
својства, којима задобија срца с.војих вас- 
питаника: среством њих постајс моћан и 
угледом својим. а утнцај његов пружа се 
и у најдубљи кутић њихова срца. Он 
тиме постаје урезан у срца својих васни- 
таника. и тек тада кадар је да врши ону 
васпигачку улогу, која се с правом од 
иаставника тражи. Такав наставник оста- 
вља и трагове лијепих и прцјатних успо- 
мена у срца својих васиитаника, који се 
и доцније у јавноме животу сјећају свога 
доброг наставника. осјећајући се и опхо- 
дећи ее према њему са особитим пошто- 
вањем, признањем. благодарношћу и еа 
истим, ако не већим, решпектом.

Но и дружба је од моћног утицаја 
по морални живот наставника.

Друштво постепено дјејствује на на 
рав д>удску, дајући управо свој тип нарави 
човјечијој. Човјек се неосјетно по степену 
прилагођава друштву и неоејетно у њ’ ее 
претапа. док најзад нарав његова не добије 
потпуно облик оног друштва у ком се он 
највише креће, јер друштво управо и јесте 
онај 1«алуп, који даје облик нарави људској. 
С тога се и каже да се човјек по друштву 
познаје, а и да јечовјек управо производ оног 
друштва у ком се он највише бави.

Нема сумње да хрђаво друштво хрђаво 
дјејотвује ма човјека. С тога нарочито на-

ставнвк треба, што 'но се иаже, на длаку 
да пази са киме ће се дружнтн и у наввом 
ће се друштву кретати, јер држећи се са 
хрђавим, дајо тиме хрђава доказа о себи, 
карактерише себи као хрђава н недостојна 
свога позива, гази тиме свој углед и до- 
стојааство, а тиме губи и своју васпитач- 
ку иоћ.

„И сам разговор са хрђаним људима
— псли философ Сенека — опасан је, јер 
и ако не доноси непосредне штете а он 
оставља кужно сјеме у глапи, које и П'>- 
слије растанка са њима рађа и мори нас".

Ван сваке с.умње је. да је утицај хр- 
ђава другатва веома моћан, које је кадр> 
н најпоштенију душу заразити Отров таЈ 
полагвно дјејствује алн поствпено кадар 
је захватити и цио морални организам 
човјеков. „Стави ако хоћеш н најузишпе 
нијег философа — вели Самуило ТмајЛр
— у средину свакидашњег неморала, гровр 
н ужаса, н он ће неосјетно почетн да на- 
гиње бруталптету“. А једна пословица 
каже: живи међу курјацима, па ћеш нау- 
читн и да урлаш

Но у доброме друштву, у друштву 
чесгитих, карактерннх н интелигентних 
људи, човјек се доћерује морално иријепи 
и уидиже Такво друштво човјеку служ** 
као добра гакола из које црпи знање- 
мудрост н искуетво, и утицајем таквог 
друштва постаје човјек јачи интелекту- 
ално и морално, а то с.ве доприноси вели- 
чини човјекова угледа.

„Држи се доброг друшгва па ћеш и 
сам добар бити“ — вели Џорџ Херберт. » 
„живн са људима од виеока карактера па 
ћеш и саи осјетити како рас/геш и у«иЈ' 
шаваш се“ — вели Самуило Смајлс. 
није само ради тога, што је добро Друштв ’ 
од мнћног утицаја по морални живот чо- 
вјеков, потребито наставнику да ее V 
бром друштву креће, већ му је потрвбито



та, поедије које. дат је рад на реферисање 
г. Илнји Вољевићу ;

3. Г. Иво Калуђеровпћ чнтао је евоју 
расправу: „О ширењу натриотизма у основ- 
ној шк<>ли.“ Послије дебате о истој рас- 
прави. скун је ријешио: да исти своју рас- 
праву у неколико донуни;

4 Г. Никола Рацковић читао је своје 
нредавање: „0 Исусу Навину.“ Скуп је 
ријешио: да г. Рацковић ово предавање до- 
пунн према примједбама;

5. Г. Саво Вулетић реферисао је о 
раду г-це Анђе Хајдуковић, Скуп је рије- 
шио: да се исти рад послије неке „змјене 
може изнијети на јавност ;

6. Ношто г. Јанко Тошковић није на 
вријеме због извјеснијех разлога предао 
своју раоправу: „Да ли је потребна тје- 
лесна казна у васпитној оеновној гаколи" 
референту, скуп је рпјегаио: да исти нре- 
даде свој рад г. Ђуру ПТпадијеру на 
оцјену ;

7. 1 . Јанко Тошковић реферисао је 
о нредавању г. Илије Бољевнћа : „О спро- 
вођењу топлоте“;

8. Контролни одбор читао је свој из- 
вјештој о раду прошлогодишње Управе и 
исти је оцијенио;

9. Према друшгвенијем ирапнлима 
стара Упрапа поднијела је оставку, а наа- 
брата је нова : Предсједник — Ђуро Шпа- 
дијер, Подаредсједник — Филип Пејовић, 
Дјелпвођа — Ив<> Калуђеровић, Кн.ижнн- 
чар и Влагајнпк — Радоје Поповнћ.

II Рад нове Управе на овом скутгу 
А. Расиоред рада зи првн редовнн скун.

1. Први редовни скуп одређен је да 
буде на Цетињу 24. нонембра 1902. године, 
а почеће у 9 сати при је нодне ;

2. 11а овоме скупу г. Радомир Кри- 
вокапић држаће практично преданањв ив 
срп. језик у П <>м разреду;

3- Г. Ђу| 1о Шпадијер расправљлћв 
тему : „Разви јање каракгера код д<ецв“ ;

4. Г. Илија Бољевић читаће свој ре 
ферат на расправу г. Филипа Пејовића: 
„Како треба навикавати Д.јецу на ред и 
уредност“;

5. Г. Иво Калуђеровић извијестиће 
скуп шта је попунио у својој раснрави : 
„0 ширењу патриотизма у основној гаколи“;

6. Г. Никола Рацковнћ поднијеће, 
према примједбама, поправљено своје пре- 
давање;

7. Г Ђуро Шпадијер реферисаће о 
расправи г. Тогаковића : „Да ли је потреб- 
на тјелесна казна у васпитној основној 
тколи“. — Остало ће бити по 25. чл. Пра- 
вила Каи/. Уч. Удружсња.

Б. Предлози
1. Предложено је, да ое набави дру- 

штвени нечат, који ће имати облик елип- 
се и натпис: „Катунско Учитељско Удру- 
жење. — Цетнње “ Скуп је предлог усвојио;

2. Предложено је да се набави ив- 
вјесни број књига за друштвену библио- 
теку. Предлог је одобрен и остављено је 
Управи да одабере и набавп неколико пе- 
дагошкпјех дјела;

3. Предложено је и скуп је уовојно 
да Управа ивноси на јавност извјешћа о 
друштвеном раду ;

и ради примјера његовим васпитаницима, 
као и ради угледа и гласа свога, јер но- 
колико он већн у очима својих васпита- 
иика изгледа, кад га они виде вавда у 
друштво добрих и отмјених људи, колико 
то тек доприноси величини његова угледа; 
док међу тим како хрђаво дјејствује на 
њих кад онп свога наставннка виде међу 
ниским н хрђавим друштвом.

Но много би било ређати о свему 
ономе што корисно упливише на углед 
наставника, као и о томе што хрђаво 
упливише. Много нмд прилика гдје необа- 
зривошћу својом човјек угази у гријех. а 
чешће пак лакомисленотћу, а понајчешће 
лабавошћу својом. Треба знати да п нај 
мањи хрђав и недоетојан поступак кадар 
је много одузети величинн човјекова угледа, 
па с тога дужност је бити у свагсој при- 
лици обазрив н увиђаван, гледајући да се 
ништа не учини, што би макар и у нај- 
мањему хрђаво на углод утицати могло. На 
углвд свој дакле треба пааити старајући 
се о напретку, снази и величини његовој, 
јер он је управо извор васпнтачке силе и 
снаге, који н&стапнику служи као иоћна 
гаранција његове васнитачке моћи. чијим 
утицајем кадар је наетавннк паепитавати.

Но наставник је само н једвно надар 
својим сопственим трудом и радом с.тећи 
себн углед свој, јер му то не м<>же нико 
Датц до он сам. јер сва одлпчја. хвале и 
нризнања нијесу у стању допринијети ни 
Цјунке угледу његовоме, ако га он сам 
својим сопственнм трудом и радом није 
стекао.

Но колнко је његова дужност да сс 
брине о своие угледу толнко је н дужност 
свакога онога, коме лежн на срцу напре- 
Дак школе и њене омладине. да наетавни- 
ков углед штите и чувају, недозвољавајући 
Да се и у најмањему необазривогаћу, др- 
скошћу и насртањвм ма кога понижава

4. Г. Р. ГГоповик, другатвени благај- 
ник. поднно је писмено предлог Управи, 
да се до 1. овтобра ове годиие скупе сви 
улози чланова н истоме предаду ради по- 
требног расходовања друштвеног. Скуп је 
предлог одобрио.

Ц е т и њ е. 9. септембра 1902. год.

Управа Катунског Учит. Удружења.

ДОМАБЕ ВИЈЕСТИ
Цвтиње, 13септембр*.

(Мали Госпођинданј Рождеетво Во- 
городичино, ком је посвећена црква цетињ- 
ског манастнра, прослављено је по обичају 
свечаним црквепим богослужењем. На ар- 
хијерејској литургији био је Њ. Краљ. В. 
Господар са државним великодостојницима 
Народа је из околнпх села било доста. У 
суботу, уочи правника, вас дан је био 
отворсн Св. Ћивот, ком су из ранн јутра 
почели приступати побозкни поклоиици осо- 
бито из Зете, који се. листом праћају дома 
поелије вечерњс или највнше послије ју- 
трње и не чекајући дитургију.

IОвогодишња наша љетина.) По по- 
узданпм иавјештајима из рааннх крајева 
иаше дрнсаве нсмоЈнемо ее жалпти на ово- 
годишњи земнљски род. Оапмна лсита сву- 
да су добро родила, а куиуруви неједнако, 
али свакако, укупно уаевши, дали су прв- 
ко пб рода. За то су виноградн надокиа- 
дили родом, каквог није било од иазад не 
колико година. Кртола и вупуе иду добро. 
Само је мнслина иадала у Приморској иа 
хији. Сијена су евуда, осим у Вае.ојевиНи 
ма, као најбоље године, а погато је сто- 
чарство главии иавор нашег народног до- 
бростањп, то доприноси да и ову годину 
можемо убројити у добре. С тога. је неста 
ло оне зебње, која је била частупила овога 
љета ушљед жалба, нв које с« наш народ 
навикао. Жито, које Не наша влада наба- 
вити, употребиће се на грађевине путова, 
гдје ће варађивнти они, којима уотреба 
вараде.

(Српска штампарија у Загребу) ра
ааслала је сљедећи циркулар:

Пошто је изгредима, који су упра 
вљени били четири дана и четири ноћи 
против Срба — зло је прошла „ Српска 
Штаипарија, којој и ако нијесу ивгред 
ници уништили све, они су другим начи- 
ном оштетили тај просвјетни д«м. С тога 
моли, да се сви заузму живље него икада 
ири расародавању календара „Србобрана“ 
за год. 1003. како би бар донекло надо 
кнадила гатету, коју је претрпјела и да по 
могућству још обратном поштом јави сваки 
на неколико примјерака с поузданошћу 
рачуна да мовве продати, како би избјегла 
на тај начин излигане трошкове при вра- 
ћању непродатпх календара.

(Др С. Гутовић). Јављам шт. публи- 
ци да се пожури ради оправљања зуба јер 
дуго остат нећу, ићи ћу посље у Подгори- 
ци, затим на Вир Станујем у Иванбеговој 
улици у кућп комапдира Мила Мартиновића.

(Вријене.) Послије пошљедње кише 
траје прелијепо вријеме, какво треба за

углед и достојанство наставника. Истнна 
на основу једне изреке рећи ће се, да 
нико никога нонизнти не може, ако човјек 
оамог себе не нониаи. Јест, но глас народа 
н Сина Божијега поведе па Голготу, пра- 
ведна Га окривљујући.

Тешко је то и зло пуетити на вољу 
и дати маха неким људима, који би нео- 
базривошћу, насртањем. лакрдијагаењем и 
т. д и од најузвишенијег човјека с.творилн 
предмет руге и исмијавања и који б„ на 
правдп човјека прогласили будалом. Но 
дешава се да и по неки, који с.е бајаги 
рачунају увнђавнн и озбиљни, мало цијене 
а по кад што нимало наставников углед и 
цозив Нешто незнање а понајчегаће хотећи 
да се покажу силни и моћни. необазри- 
внм и безобвирним начином раде да настав- 
ника нотчине себи и евојој снли и да <>д 
њега етворе лутку, којом ће онн моћи но 
своме ћефу располагатн. То се покавивало 
и показује нарочито држањем неких мјес- 
ннх влаети, гдје наставнпк н норед свега 
најбољег држања тегак<> да се може одр- 
жатп на висини свога угледа и достојан 
ства. Ту је углед његов и поред највеће 
онрезности чеето на рнзик. 'Гу мора. ако 
иоле жели ос.тати читав, на силу и сра- 
моту свога угледа и достој&нства нонизнти 
се и поклоннти ее често горему од себе.

Но ако „ оваквнм приликама није 
сам учитељ томе злу крив. онда је заиста 
жалосна појава, која веома сатпре углед 
наставника; ако ли је нак н „аставник 
узрогс таквих зАлн, онда је <>„ недостојан 
свога наставничког нмена и позива. Но н 
у једној и у другој прилпцн дужност је 
нарочито просвјетне влаети, да ое у овагс- 
вим као и у сваким другим еходним прн- 
ликама, не гатедећи своју моћ и права, 
старају најенергичније о наставничком 
угледу, не дозвољавајућн, да ее иа чим 
бидо крњи еветиња иаставниковд угледа.

орање и сијање овимних жита и аа зрије- 
вање кукуруза по луговима, гдје га има 
као икад. Само се бојати слана по плани- 
нама, јер је јутром и вечером доста хладно.

(Књижевни Лист). Ивишле еу ив 
штампе VII и VIII свеска „Књиж. Листа“ 
(Заједно! са овом сад жнном : Браћа, новв- 
ла) свршгтак! од Ива Ћиаика; Рушевине 
(одломци), пјесма Ш од Ке#и1а; Максим 
Радошевић, нриповијетка Мивс. МилановиИа; 
Пог и гјесннк (гатка с ческог) од Мишра 
И Дрецуна; Дневник :едне стоисткиње, 
Ведерскав, с руског ,.Аи§иа1а; Дога- 
ђаји у Боки Которској од г. 1797 до 1814 
к историји Нрне Горе тога доба (наставак) 
од Др-а .7. Томановнба; Александар Ни 
кодајевић Пипин, од Гјредмшкте««; Народно 
Благо: Ударац сердара Ограшића су шес- 
десет и седам турака ага и бегова на чар- 
дак Диклисића, прибиљежио В. Јованолнб, 
учитељ; Оцјене и прикази : Други одговор 
на критику и одговор М. Мпјутковића од 
Та Шпадијера — приказује Ханегшв; Но 
ве књиге; Просвјотно-културне биљешке: 
Друштва; Разпе Биљешке в Некролог

(Иајава.) У 33. броју „Гласа Црно- 
горца“ од 17. августа ове године изигала 
је биљегака потписата ријечима : „Управа 
Црногорског Учитељ. Удружења“ у којој 
се напада нввјес.тан рад Кат. Учитољ. 
Удружења. У првом дијелу те биљегаке 
хоће да сс докаже: како на лањокој учи- 
тељској скушптини у Никшићу није до 
иијета реаолуција о промјени нагаег дана- 
гањег наставног програма ва основну гак<>- 
лу. а мало затнм у истој се биљешци твр- 
ди, како је на реченој скупштини стављено 
у вндатак неким учитељскин удружењима 
да саставе лрограм пз вјеронауке, српског 
и словеноког језика п природних наука. 
Програм је једна цјелина и он је проми- 
јењен кад се у њему учини измјена наст. 
материјала вв четири важна предмета; 
према томе излави да је ааиста скупшти 
на у Никшићу дониједа вакључак, да се 
даиашњи наст. програм измијени ма и дје- 
лимично, а Катунско Учитељско Удруже- 
ње је мишљења да га треба иамијенити 
сасвим, и потрудило се да изради план 
по коие би се та промјена извела.

У другом дијелу биљешке нзражава 
се негодовање што је изашла у једном бро- 
ју „Гласа Црногорца“ онаква изјава Кат. 
Учит. Удружења о учашћу тог Удружења 
на учитељској скупштини, која се имала 
ове године држати у Подгорици и то се 
негодовање изражава на неделикатан на- 
чин, а у ријечима: „Неоенованост овакве 
изјаве дозвољаје нам еумњатн у сагласност 
свију чланова Катун. Учитељ. Удружења 
с овом мишљу“. — У „Гласу Црногорца“ 
ивлазе иавјештаји о раду Кат. Учитељ. 
Удружења, који ништа друго нијесу до 
изводи из заппсника са скупова тог Удру- 
жења, које изводе спрема Управа Удру- 
жења и даје их у штампу, према томе, 
колико је безразложно назвати неоснова- 
ном изјаву једног јавног Удружења, које 
је у сваком правцу до сад ипоновало, то- 
лико је опет бесмислено посумњати да је 
та изјава прави израз тог удружења.

Ц е т и њ е, 2 септембра
Предсједннштво Кат. Умит. Удружења.

Но да су и хрђаве материјалне окол- 
ности једно ведико зло, које јак удар на- 
носе угледу насвавникову. то је сушта 
иетина. које не треба даљег објашњења. а 
о томе ће ваљда најбоље знати да еуди 
онај, који се највигае том муком бори и 
носп.

Но много би било набрајати и у по- 
танкостима изноеити прилине, које хрђаво 
дјејствују на углед наставника. Главно је 
да у с.вакој таквој прилици треба да је 
настанник вјегат, к»ји ћс, се умјети наћи, 
и који ће лијепим и достојним начином 
умјетн одбити све оио што б„ могло на 
његов углед хрђаво утицати. Но ако на 
томе иуту на нравди „ носрне један 
иут 11 два иут, опет у такој прилици нека 
се утјехе ради обрати савјести својој, гдје 
ће наћи себн достојну награду. Такве пре- 
ноне нека га ни мало не еметају, јер иа- 
ставник и најмање не смије клонути ду- 
хом, већ напротив такве нрепоне треба 
све више да челиче његову вољу и да му 
служе као јачи импулс ва даљи рад и 
јачу истрајност. На тај начин <>н ће иај- 
вад у таквим нриликама побиједитн и као 
пебједилац иабитн на новргаину п тиме 
освједочитн гата моасе „регнуће и чврста 
воља учинити. С тога достојна и паметна 
храброст и присебност и у најкритичнијим 
моментима надра је одрмати наетавника 
на висини свога угледа, служећи иу то 
као јак гатит достојанетва и угледа ње- 
говог.

Дакле бити вриједан, стећи себп 
углед, а у исто врнјеме бити паметан и 
храбар очувати га. изискује сам позив на- 
ставнички. који бевусловно гони нас да 
будемо угледни.

------ ------------

Тмграми Еечног Д Вира".
ЦАРИГРАД. 8 септембра. — 

Султанје примио Зиновјева, који му 
је и8ручио повдрав Цара Николе, 
који је надахнут најбољим располо- 
жен»ем према Султану, као што ап- 
солутно жели увдржати нШиа дио 
на Балкану. Султан је молно Зино- 
вјева да увјери Цара о његовом по- 
стојаном пријатељству, обећавши да 
ке учинити све могуће ва увдржати 
ред у МнКедомији. Султан је еаоп- 
!птио Зиновјеву, да је питање о про- 
ласку торпиљера ријешено у корист 
и ио жељи Русије.

ЦАРИГРАД, 9 септембра. — 
Усљед вијеети да маћедонски коми- 
тет намјерава латити се акције 1/10, 
односни заиокједници војске добили 
су ваповјед. да на ту сврху увму 
мјере прекауције. Велики Књав Нн- 
кола Николајевић, исслије свечано- 
сти на ТГЈипки, доћи ће у Цариград. 
Нн удјенци код Султана Зиновјев 
је нагласио потребу боље админи- 
страцијв у Маћедонији.

СПАА, 9 сеитембра. — Тијело 
Коаљицв (белгијске) сјутра ће бити 
пренесено у Лаекен. Сгигли су Краљ 
и графнња Лоњај (бивша устријска 
Престолонасљедмица), воја у је вечер 
оотавила Сгтна.

ПАРИЗ, 10 септембра. — На 
Бннкету својих бирача Комб, мини- 
стар-пресједник, држао је говор, на- 
гласивши тврду вољу владе увдржа- 
ти и утнрдити добре одиосе Фраи- 
цуске са иностраним владама. Рђаво 
тумачење неких ријечи мало оенса- 
ционалних, ивговореним јодним ми- 
нистром у ватри импровивације, до- 
лави од непријатеља кабанета. Сам 
шеф кабинета је одговоран ва упра- 
ву политике, а сваки министар ин- 
дивидуално нема компетенце ни вла- 
сти него у администрацији свога 
одјелења. У иностраној политици сам 
министар иностраних дјела овлагаћен 
је да говори у име владе.

ЦАРИГРАД, 11 септембра. — 
На објекције Порте. да ће свечано- 
сти на Шипки уврујати мухамедан- 
ско становништво, од страие Русијв 
се јсмчи, да ћесвечанооти носити ис- 
кључиво војнички карактер, бев и- 
какве политичке демонстрације. По- 
тврђује се, да ће Велики Књав Ни- 
кола Николајевић посјетити Цари- 
риград послије свечаности на Шипки.

ВРИСЕЛ, 11 сетпембра. — У 
спроводу Краљичину били су Краљ, 
конте од Фландрије, Принц Алберт, 
Принцеса Клементина. Графиња Ло- 
њиј је прије отпутовала, како се го- 
вори, јер није могла поотићи ивми- 
рење са Краљем (својим оцом).

МАРСЕЉ 12 септембра. — Пел- 
тан је држао говор на обједу поново 
живо протестирајући против ријечи, 
које су му подметнуте против једног 
сусједног народа, повивајући се на 
своју прошлост, у којој се навда бо- 
рио протин освајачког духа.

ХАГ, 12 септембра. — На ин- 
териелацију у камари Книпер је ивја- 
вио, да трактат савеза Холандије ма 
с ком државом нити је вакључен ни 
припремљен, нити је то питање ни- 
када влада расправљала.

СОФИЈА, 12 ссптембра. — Агент 
мнфедонског комигета пуковник Ни- 
колајев интернирани у Добрић по- 
бјегао је. По нијестима из Маћедо- 
ннје усташки нокрег расте. Телеграф 
и жељевница прекинути су (?) на 
разним тачкама.

БИОГРАД, 12 септембра. — 
Арнаути су упали у Србију код Ко- 
паоника, убили су двоЈицу и плије- 
нили стоку, па су побјегли кад се 
појавила погранична стража.

----- -----------



КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

У 2Г. Ц. Државној Штамиарији иаа- 
шао је ив штампе:

Закон. Наредбе, Упуства и др. са 
Наставнијем Планом за основне школе у 
Књажевини Црној Гори од 1884 до 1902 
године. Друго поправљено н попуњено из- 
дан»в. Издање К. Ц. Главног Надзорништва 
Ооновнијех ПЈкола. — Цијена 2 круне.

Моаее се поручити и купити код прве 
К. Ц. ПовлашАене Књижаре П. М. Калуђе- 
ровиАа на Цетињу (СеШ&пб МопЈбпе^го). 

Број 106.
Цетине, 6 Септембра 1902.

УПРАВА
ДРЖАВНЕ ШТАМПАРИЈЕ.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС

У Првој К. Ц. Повлашћеној Књижари 
II. М. Калуђеровића на Цетињу. налазе 

се у пронету за осповне школе
сљедећа дјела:

Ј) Српски Буквар Циј. ф. — 20 н.
2) Читанка за I разред „ „ - 20 „
3) Рачуни а за I равред „ „ - 15 „
4) Позаавање и његовање

човјечијег тијела ва I и
П разред

5) Читанка за П разред
»
»

»
»
- 10 „ 
— 30 „

6) Рачуиица за П разред п » - 20 „
7) Приповијетке Старога

Завјета за П и Ш раз п » - 15 „
8) Рачуница за Ш раз п » - зо „
9) Земљопис Књажевине

Црне Горе за Ш раз. п » - 20 „
10) Православни Катихивис

1 дио за Ш разред » л ~ 12 „
11) Познавање и његовање

човјеч. тијела за Ш р. л ~ 15 „
12) Читанка ва Ш разред » » - 50 „
13) Српска Граматика, за

Ш и IV разред » » — 35 „
14) Историја Српскога на-

рода за III и IV разред 
15) Геометрија за Ш н IV р.

» » 35 „
» » - зо „

16) Читанка ва IV равред » л — 80 „
17) Православни катихивис.

II и Ш дио ва IV раз. » » - 20 „
18) Познавање и његовање

човјеч. тијела за IV р. » » - 20 „
19) Приповијетке из Новога

Завјета аа IV разред 
20) Рачуница за IV ра8.

» » - 12 „
» » - <0 „

211 Протокол Прихода аа
основне школе » л 3 50 „

22) Протокол Расхода 8а
основне школе » » 3 50 „

23) Протокол ва уписивање 
ђака и годишњег успје-
ха ученика » » 5 - „

24) Протокол Дневног Рада » » 5 - „
26) Протокол Дневног по- 

сјећавања и мјесечног
успјеха ученика » л 5 - „

26) Мјесечни иввјештаји за
основне школе п л - 2 „

27) Свједочанства за ђаке
основне школе ,1 » - з „

1) Апостол и Јеванћеље Циј. ф. 1 20 н.
2) Буквар Словенски » » - 12 „
8) Ботаника л - 24 „
4) Зоологија » » - 36 „
5) Земљодјелска читанка » л - 36 „
6) Катавасија » » - 10 „
7) Кућарство » » - 54 „
8) Латиница » » ~ 12 „
9) Минералогија » п - зо „

10) Општи Земљопис » » - 43 „
11) Прва настава у вјери » » - 12 „
12) Писмени састави п » - 17 „
18) Фивика г» - 75 „
14) Часловац

Шволска учила 1

» »

I хапо*

- 12 „

0 Б Ј А В А.
Мииистарство Финанције даваће на лицитацију 

20 Септембра 1902, набавку од три милиона нилограма 
руметина.

Контрат ће се дати ономе тсоји се за најнижу ци- 
јену обвеже набављати руметина чистог, здравог, сухог, 
од најбоље врсте, — (по мостри која се налази у Кан- 
целарији Министарства Финанције), — и предавати га 
франко на децимал у државне магазине: Плавница, 
Ријека, Бар.

Контрат ће се учинити за горе речену количину 
килограма, да се предаду, — (почињући од 1 Октобра
1902 до 15 Маја 1903); на сљедеће рокове:

600.000 килогр. до први Новембра 1902 на Плав- 
ницу и Ријеку.

600.000 килогр. од први Новембра до први Де- 
цембра 1902, од којијех 480.000 килогр. на Плавницу 
и Ријеку — а 120.000 килогр. у Бар.

600.000 килогр. од први Децембра 1902 до први 
Фебруара 1903 на Нлавницу и Ријеку.

600.000 килогр. од први Фебруара до 20 Марта
1903 на Нлавницу и Ријеку.

600.000 килогр. од 20 Марта до 15 Маја 1903 на 
Плавницу и Ријеку.

Министарство Финанције измириват ће нодузимачу 
новце два мјесеца послпје сваке поједине иредаје.

Министарство тражиће од подузимача двадесет 
хиљада круна кауцнје у сигурнои непокретном имању, 
(или у картелама.)

Они који би жељели лицитират морају се на горе 
означени дан пријавити у Канцеларији Министарства 
Финанције; ђе ће се држати лицитација, (истога дана) 
од 10 сати у јутро до подна; — донијет са собом карту 
од кауције иогврђену од надлежних судских власти, 
да гје непокретност, која је у карту именовата, слободна 
од сваког пређашњег дуга, — и предати је у Мини- 
старство најдаље 19 Оептембра 1902 до четирн сата 
послије подна, иначе неће имат право лицитират.

Број 943.
Цетиње, 22 Августа 1902.

МИНИСТАРСТВО ФИНАНЦИЈЕ.

фиор. ж.
1) Мапа Балканских Земаља 12 — „
2) Мапа Јевропе 8 „
3) Мапа Црне Горе 1 50 „
4) Шрајберове природописне

слике (8а зид) 35 50 „
5) Природописне сл. аазидбО таб. 14 50 „
6) Срп. Глобус од 8“ у пречнику 8 — „
7) Исти с полумеридијаном 11 — „
8) Исти с мерндијаном 18 — „
91 Збирка Геометријских тијела

кутија 5 — „
101 Словарица или писмарица 3 60 „
11) Штица за вид удешена 2 50 „
12) Рачунаљка за цијеле бројеве 12 — „
18) Рачунаљка за разломке 12 — „
14) 30 слика иа старог завјета

увевато 5 50 „
Сва ивдања К. Ц. Државне Штампа- 

рије као и ове друге књиго поручују се 
□реко Прве К. Ц повлашћене књижаре 
П. М. Калуђеровића са јединим додатвом 
поштарине.

Цетиње, 30 авгуса 1902.
Прва К. Ц. Повдашкена Књжжара 

П. М. КАЛУЂЕРОВИКА.

Госнодипу Јосину С а л в и-у, .кокарнику,
у Дрнишу.

Предраги Салви, твоје пилуле 
савршено одговарају сврси.

Знамените су особито код лије- 
чења ривних задрека унутрањих, иро- 
узроковоних од грознице, као и од ма- 
локрвности, која је сигурна пошље- 
дица ове болести.

ЕБихов састав сам по себи по- 
твр^ује горњу тврдњу.

Смњ, 6 децембра 1900.
Др. Л. Маци.

„За набаву Пнлула од гвожђа, реведа 
„и кине против грознице, „Црвене". на 
„грађене златном медаљом на Паришкој 
„Изложби. а почасном дипломом на изложби 
„у Карловим Варима, доста је обратит се 
„на коју му драго апотеку или равно на 
„ону Јосииа Салвиа у Дрнишу (Далмација). 

уИР* „Чувај се патворења/ Свака
„бочица треба да има натпис утиснут: 
„Салви — Дрниш.
П. п. Бр. 45 10—10

IV ГРОМОБРАНЕ
најновијег система са допустом и 
дипломом нашег управитеља грађе- 
вина — изра^ујем и постављам ко- 
мад 120 круна.

НиктиК.
Душан С Ивановић.

Р- 20 Бр. 72 1-7-

ЈАВНА ЗАХВАЛНОСТ.

Овијем иутем изјављујем моју најто- 
плију захвклаост госп, Митрополиту Хаџи 
Сави Косањ вићу на Његовом драгоцјеном 
лару, којег мн је благоизпмио упутити у 
V повећеи броју књига прево г. Николе 
Стојовоћа, учитеља. За које нека је с моје 
стране вјочита благодарноет Његовом Ви- 
еокопреосвештенству.

М. Ждребаниге, 10 септ. 1902 г.
Теофпл Поновић, јеромонах 

н*отој*твљ м*н. Ждрвбажжм*.
Р. 50 Бр. 73 1—1

0 Б Ј А В А.
Даје се на знање, да са Објавом од 22 Августа 1902 

број 943, којом је Књ. Министарство Финанције ста- 
вило на лицитацију набавку од три милиона килограма 
руметина; ни у чем се не спречава трговина руметина 
или којег било другог жита; но га свак може добав- 
љати, и давати, било за готово или па вересију, како 
се ко с ким погоди; и овијем се обзнањује да је у 
житу потпуно слободна трговина, као у остало.

Врој 954.
Цетиње, 27 Августа 1902.

Министарство Финанције.

0 Г Л А С.
На основу рјешења Књ. Дрзк Савјета од 13/УП т. г. Гл. Управа 

Књаж. Пошта и Телеграфа, примаће на обупавање, у пошганско-теле- 
графској служби, ради доцнијег ступања у исту, потребни број при- 
правника.

Молиоц мора бити црногорски подајник и подиијети: крштеницу, 
свједочанство да је свршио Бог. Учитељску школу са добрим усајехом, 
или одговарајући број гимиаз. равреда на страни, и увјерење о добром 
владању.

Примљеним приправницима у времену обучавања, Гл. Управа Књ. 
Пошта и Телеграфа, неће давати никакзе помоћи; а службу ће доба- 
јати према упражњењу мјеста, својој способности и показатон успјеху.

Молбе ва пријем примаће се само до 15 т. м. по старом.

Цетиње, 27/УИ1 1902 г.
Бр. 3716.

ГЛ. УПРАВА
КЊ. ПОШТА И ТЕЛЕГРАФА.

♦
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Прилигсом емрти нагпег неирежа- 
љеног оина

II А В Л А,
који се, нослије тешког и дугог боло- 
вања, у 2 ој години свога млађаног 
живота пресели у вјечност 3 ов. мј. 
на Његушима. — сматрам за дужност 
овим путем захвалнти пријатељима и 
познаницима на Његушима и Цетињу, 
који спровод пропратише. Хвала го- 
снођама и господи вароши Ријеке, ко- 
ји у великом броју спровод ноћу пре 
дусретоше, приликом одмора изчекаше 
и пропратигае.

Неизмјерна хвала чиновништву 
грађанском и војеном, свјештеницима, 
учитељима и грађанству вароши Под- 
горице беа разлике вјере, који много- 
бројним учешћем покојника до вјечие 
куће испратише и тим нашу тугу 
ублажише.

Оеобита хвала и вјечито привна- 
ње вриједном доктору госп. Иву Бан- 
ЧУ — окр. љекару,. који за сво ври- 
јеме покојниковог боловања улагао је 
неуморни рад и труд, е да би га спа- 
сао неумитне смрти.

Вјечита хвала шефу санитета г. 
Др Перазићу. г. г. докторима Огње- 
новићу и Радуловићу на њиховом свој- 
ском заузимању у лијечењу покојни- 
ковом.

Хвала нека је свима пријатељи- 
ма, кумовима и знанцима, који ми 
писмено, телеграфично или лично изја 
више своја саучешћа.

Подгорица, 8 септембра 1902. 
Ождлошћеи*:

Кап. Ог. Ранчковнћ с’ родбином.

Р, 150 Бр. 74 1—1
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